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Άκρατη ψυχική ευφορία σε τόνο επικούρειο και στωικό ταυτόχρονα 
Η 

ΤΕΛΕΥr AIA ποιητική κατάθε­
ση της Έλλης Παιονίδου χωρί­

ζεται σε δύο μέρη. Το πρώτο, με 

υπότιτλο «Μνήμης aτραποί", περι­

λαμβάνει 18 ποιήματα, γραμμένα 
στη Λεμεσό μεταξύ 1993-1997, το 
δεύτερο, με υπότιτλο «Στιγμογρα­

φίσεις», περιέχει 31 ποιήματα γραμ­
μένα μεταξύ 1991-97 στις ΗΠΑ και 
στην Κύπρο. Η όλη συλλογή, με τον 

τίτλο <<Διαδρομές" καταγράφει τη 

φυσική και πνευματική πορεία της 

ποιήτριας από τη μεγαλόνησο προς 

το Νέο Κόσμο σε ένα χρονικό διά­

στημα βασικά έξι ετών. 

Στην πρώτη ενότητα <<Μνήμης 

aτραποί», η ποιήτρια επιθυμεί να «υ­
φάνει λέξεις από το νήμα ονείρου» . 

Όμως. παρά τις προθέσεις της, ο λυ­

ρικός της οίστρος μετά από μερικές 

θεματικές περιδιαβάσεις σ' ενα ου­

τοπιστικό επίπεδο, προσγειώνεται 

στη σκληρή πραγματικότητα, αφού 
.κατ ' ομολογίαν της «Η κάθε αρχή 

μικρό σκληρό Άγγελο του Θα-

νάτου». Έχοντας πλήρη συνεί­

δηση των aπρόσμενων της ζω­

ής, με τόνο επικούρειο και στω­

ικό ταυτόχρονα, χωρις φιλοσο­

φικές διαθέσεις , χωρίς μελο­
δραματισμούς και κραυγαλέες 

διατυπώσεις, αναρωτιέται <<Πού 

πάμε» , απαιτεί δικαίωση για το 

μόχθο τον πνευματικό κι απο­

φαίνεται για τα πεπραγμένα της 
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επιθυμιών, από τον κόπο μιας 

ζωής που παρά τις υλικές πα­

ροχές δεν άλλαξε. Ούτε η με­

γαλοπρέπεια του αγάλματος 

της Ελευθερίας δεν την εντυ­

πωσιάζει. Αντίθετα, αντικρύζο-

ντάς το αναφωνεί: «Συλλάβετε 

τον αναιδή που την στεφάνω­

σε/με ακάνθινο στεφάνι». Μη 
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βασιλείας του «Σφετεριστή". κάτι σαν ταξιδιωτικές εντυπώσεις, 

Στο δεύτερο μέρος, στις "Σ τι γ- στις οποίες η λυρική διάθεση της ποι­
μογραφίσεις» , η ποιητική αφήγηση, ήτριας προσδίδει ένα χαρακτήρα δια­
αν και μεταφέρεται σε άλλο χώρο, χρονικό, τις ακινητοποιεί μέσ' στο 
στις ΗΠΑ, δεν αλλάζει τη διάθεση χρόνο και τις αναγάγει σε στιγμές 
της ποιήτριας, που δεν εντυπωσιά- συμβολικές. 
ζεται από το θαύμα της όποιας τε- Ωστόσ • δεν λείπει και η ειρωνι­
χνολογίας, αλλά συγκινείται από κο- κή της διάθ~ση . Οι <<Διαδρομές» δεν 
θημερινά, πιθανόν «ασήμαντα" στιγ- καταγράφουν θαυμασμό . Αποτυπώ­

μιαία περιστατικά, που σηματοδο- νουν απορ ς. Απορίες που προκύ­

τούν τον ανθρώπινο πόνο, ίσως για- mουν από την απροκάλυπτη «ελευ­
τί «Ο ποιητής πίσω aπ· το τζάμι/καρ- θερία", απ' όσα βλέπει και συνειδη­

φώνει τη στιγμή σαν πεταλούδα» . τοποιεί, από τα «μαδημένα" όνειρα 
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έχοντας διάθεση για ιδεολογι­

κές αντιπαραθέσεις, η ποιήτρια 

καταγράφει τις εντυπώσεις της από 

το Νέο Κόσμο με κριτήριο την προ­

σωπική της άποψη και διάθεση , χω­

ρίς τυμπανοκρουσίες, aποδοκιμα­

σίες ή πρόθεση εντυπωσιασμού, 

ωσάν να πρόκειται για καταγραφή 

προσωπικού ημερολογίου. 

Ακόμη και η έλευση ενός χαρ­
μόσυνου γεγονότος, η γέννηση ενός 

παιδιού, διατυπώνεται με τρυφερό­

τητα, με ψυχική αγαλλίαση: «Μαρ­

γαριτό.ρι περιδέραιο του Φθινοπώ­

ρου/πρώιμο Χρυσάνθεμο ρίζωσε στο 

Με τη λυρική και κριτική και κρι­

τική διάθεση που καταθέτει η δημι­

ουργός διακρίνει κανείς την αμείω­

τη αγάπη για τον άνθρωπο, τη νο­

σταλγία και ταυτόχρονα την προσή­

λωσή της για τα «ιδανικά» που ο 

σύγχρονος καταναλωτισμός μας 

ωθεί να λησμονήσουμε. 

Η ευγένεια της έκφρασης, η λε­

πτότητα στη διατύπωση, η άκρατη 

ψυχική ευφορία για την ελπίδα, η χι­

ουμοριστική της διάθεση και κυρίως 

η εμμονή της να μην καταθέσει τα 

όπλα: 

<<Θα επιστρέψω, οφειλέτης τυ­

πικόςΙλυωμένα χρόνια, χάρτινα φτε­

ρά/λέξεις aσπόνδυλες και ένοχες 

σιωπής» προσδίδουν στις «Διαδρο­

μές,. της Έλλης Παιονίδου τον χα­

ρακτήρα της δημιουργού που ξέρει 
να σμίγει έντεχνα τον λυρισμό και 

την ανθρώπινη κοινωνική ένταξη. 
* Ο Γιώργος Φρέρης είναι ποιητής, κρι­

τικός και καθηγητής Γαλλικής Λογο­
τεχνίας στο Αριστοτέλειο Πανεπι-
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